

# 过程生态纪:生态纪时代的哲学

[美]赫尔曼·格林 / 李明译

**内容提要** 如果不能充分了解这个世界,人类也就不可能有效地参与这个世界。现时代,科学向传统哲学智慧提出了挑战。科学和人文之间,自然界和人类世界之间在传统中存在着鸿沟。生态危机让人们重新反思这种二元对立。现时代的道德、教育体系、工业经济、农业和政治体系背后是被扭曲了的哲学。哲学必须对文明背后的文化之心进行批判,并建设性地修正各种理解。本文受怀特海、梅纳德·亚当斯以及托马斯·柏励的影响,对这一问题进行探讨,并建议开创“过程生态纪”研究领域。

**关键词** 生态纪 托马斯·柏励 怀特海 梅纳德·亚当斯 过程生态纪 生态危机

赫尔曼·格林(Herman F. Greene),美国生态纪协会主席 美国北卡罗来纳州

李明,北京林业大学人文学院 100083

本文探讨的课题是过程生态纪。所谓过程生态纪是指特定语境中具备特定使命的过程思想。“过程思想”是指过程-关系哲学,它的理解奠基于创造性、历时性有机转化、主体性与相互依存。“特定语境”,在本文中,是指当前的历史背景:新生纪的终结,工业时代的终结,以及地质学家所谓人类纪业已造成很多破坏性后果的时代背景中的生活。“具有特定使命”,在本文中是指推动时代向托马斯·柏励所谓生态纪元的转变。

本文提出的过程生态纪非常重要,因为哲学是我们当前的时代所面对的问题的核心,也是解决这些问题的核心。我们对世界本质的理解方式即我们的哲学,无论我们是否使用哲学这个概念。没有对这个世界的正确理解,我们就无法有效地影响这个世界。当前的境况呼吁智慧、洞见、亲近、团结以及创造性,因为我们正在创造一个新的时代。可是,如果我们对这个世界的本质缺乏理解,所有这些就没有实现的可能。

现时代,打开了大量新的思想景观,取得了大量人文进步,同时也出现了很多对我们这个世界的曲解。在西方,笛卡尔被视为现代哲学的开创者。笛卡尔式二元论把心和物截然分开。现代哲学的其他本体论二元论包括事实与价值的二分,本原属性与派生属性的二分,科学与人文的二分,宗教与世俗的二分,人与自然的二分,客观与主观的二分,开化与野蛮的二分。这些二元论被现代人视为自然而然的,但是自然并非自然而然,人性甚至也是如此。

关于当代哲学是如何屈从于现代世界观反自然的曲解已经有大量论述。哲学家 E.梅纳德·亚当